附件1

黄河交通学院共青团系统

先进基层团组织和先进个人评选标准

一、五四红旗团委

（一）政治能力好。组织团员青年认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，加强对团员的理想信念和国情教育，引导团员增强"四个意识"，坚定"四个自信"，做到"两个维护"。智慧团建录入率达到100%，"青年大学习"网上主题团课参与率达到80%以上。

（二）组织基础好。积极宣传党的主张，坚决贯彻党的决定，有效履行引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的基本职责。组织设置规范，工作制度健全，按期换届，团的委员会能够发挥积极作用。规范开展团员教育、管理、监督，认真规范做好发展团员、"三会两制一课"。认真落实"全团抓思想政治引领'"大抓基层"工作部署，推进基层团组织规范化建设成效明显，所属团组织、团员、青年底数清晰，团的工作有活力。本级及所属团组织、团员、团干部的基本信息均已录入"智慧团建"系统。特别是在疫情防控期间，能够积极组织团员青年参与新冠肺炎疫情防控工作，发挥组织体系优势，坚持组织化动员，为打赢新冠肺炎疫情防控阻击战作出贡献。

（三）班子建设好。团委班子配备齐整，班子政治好、能力强、业务精，认真贯彻民主集中制，团结进取，作风扎实，富有开拓创新精神。

（四）作用发挥好。聚焦团的主责主业，扎实开展团的工作和活动，工作具有鲜明特色，团员参与踊跃，充分发挥模范带头作用，成为广大青年信得过、靠得住、离不开的贴心人。大力加强基层服务型团组织建设，主动参与区域化团建，增强服务意识、强化服务职能。在落实全团重点工作和开展全团性品牌活动上成效明显。组织团员青年积极参与"挑战杯" "创青春" "互联网+"等创新创业竞赛，成绩突出。积极组织青年志愿者，动员广大团员青年在新冠肺炎疫情防控工作中表现突出，彰显了团的组织力、引领力、服务力和贡献度。

（五）聚焦团的主责主业，扎实开展团的工作和活动，工作具有鲜明特色，团员参与踊跃，充分发挥模范带头作用，在落实全团重点工作和开展全团性品牌活动上成效明显。

二、五四红旗团支部

（一）政治建设好。组织团员青年认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，加强对团员的理想信念和国情教育，引导团员增强"四个意识"，坚定"四个自信"，做到"两个维护"。

（二）组织基础好。认真担负教育团员、管理团员、监督团员和引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的基本职责。组织设置规范，工作制度健全，按期换届，认真履行民主选举程序。认真规范做好发展团员、"三会两制一课"。认真落实全团大抓基层工作部署，推进团支部整理整顿成效明显，团支部工作有活力。积极开展基层团建创新探索。团支部及所属团员、团干部的基本信息均已录入"智慧团建"系统。特别是在疫情防控期间，能够积极组织团员青年参与新冠肺炎疫情防控工作，发挥组织体系优势，坚持组织化动员，为打赢疫情防控阻击战作出贡献。

（三）作用发挥好。坚持政治性、先进性、群众性，工作活跃，有一项以上特色活动，有效吸引团员青年积极参与。支部成员尊敬师长，团结互助，自觉遵守校纪校规，讲文明礼貌，班风良好;勤于钻研，学习氛围浓厚，支部成绩良好;积极参加各种校园文化活动，拓展综合素质;组织支部成员积极参与"挑战杯""创青春""互联网+"等创新创业竞赛，成绩突出。

（四）班子建设好。团支部委员会成员政治素质好、工作能力强，认真落实上级团委的各项工作要求，扎实有效地开展团支部工作，在团员青年中有较高的认同度。

（五）工作效果好。积极参加团组织开展的各项活动，团支部工作规范，团员信息注册率达到95%以上，"青年大学习"网上主题团课的参与率达到90%以上，智慧团建录入率达到100%，"活力支部"创建开展活跃，《团支部手册》记录认真。

三、优秀学生社团

（一）认真开展思想政治教育工作。积极引导青年践行"中国梦"，广泛开展广泛开展"三观"（世界观、人生观、价值观）、"三热爱"（热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族）教育，注重培养广大团员青年的爱校情感。

（二）社团领导班子坚强有力，制度完善。领导班子成员健全，分工合作有条不紊，领导班子得到社团联合会和社团成员的认可。社团制度完善，能按时换届，社团负责人能够积极投身学习、严格遵守法律法规和学校纪律，考试成绩无不及格现象、无违纪现象。

（三）校园影响力广泛。能按照学校团委、学生会安排，每学期坚持开展有影响力的校园文化活动三次以上，做到组织活动立意好、层次高、影响广，并做到活动规范化、制度化、品牌化。

（四）日常管理工作规范有序。认真履行社团注册手续，按时到团委注册，社团会员按时注册，注册率达90%以上，学期初有计划、学期末有总结、活动有记录、资料完整，并能及时在学院宣传阵地上发布活动信息，能高质量完成社团联合会布置的各项任务，在社团联合会组织的各类活动和会议中，社团负责人的出勤率达到95%。

四、优秀共青团干部（学生）

（一）坚定理想信念，坚持正确的政治方向。以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉学习贯彻党的十九大精神，本年度"青年大学习"网上主题团课参与率达到100%以上。

（二）积极践行社会主义核心价值观，遵纪守法，品格高尚。成为注册志愿者，经常参加志愿服务;积极参与网络舆论引导，理直气壮亮剑发声，驳斥错误言论，主动参与构建清朗网络空间。特别是积极投身抗击新冠肺炎疫情防控工作中，勇当先锋，敢打头阵，在"急、难、险、重、新"任务中发挥积极作用，率先垂范，表现突出，经受住了考验。

（三）原则上应为共青团干部，包括团委副书记、组织部长、宣传部长、团总支书记、团支书、组织委员、宣传委员、青协及下属部门部成员（会长、副会长、各部门部长、副部长、委员等），且任职一年以上。工作上顾全大局，锐意进取，团结协作，有突出业绩，在青年中具有广泛影响力和较强号召力。

（四）自觉遵守团的章程，模范履行团员的各项义务，积极参加"三会两制一课"和团的活动。团龄在一年以上（截至2021年4月30日），2017年以后发展的团员须有发展团员编号。本人基本信息已登录全团"智慧团建"系统。

（五）学习认真刻苦，成绩优秀，大学期间参加过省级或校级青马工程、院级团干培训班并考核合格。

（六）要求近五年中累计2次团员教育评议结果为优秀。

五、优秀学生骨干

（一）具有坚定正确的政治方向，坚持党的基本路线，认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，本年度"青年大学习"网上主题团课参与率达到90%以上;

（二）学习成绩优秀。热爱所学专业，学习目的明确，态度端正，勤奋刻苦，成绩优秀，注重专业技能提高，实践能力强，学习成绩排名和学生积分排名在班级前30%以内，无考试不及格现象、无旷课现象、无考试作弊现象。

（三）任职一学期及以上，热心为同学服务，工作认真负责，积极肯干，以身作则，作风正派，坚持原则，工作成绩显著，在青年学生中有较高的威信，切实起到骨干带头作用的学生团干部。

（四）认真履行学生骨干工作职责。按照学校要求开展工作，丰富校园文化活动，在学生积分细则及日常校园文化开展中表现突出，为学校的管理、教育和服务工作做出了一定的贡献。特别是积极投身抗击新冠肺炎疫情防控工作中，勇当先锋，敢打头阵，在"急、难、险、重、新"任务中发挥积极作用，率先垂范，表现突出，经受住了考验。

（五）满足以上条件且曾获其它校级或校级以上表彰的学生骨干优先考虑。

（六）要求2021-2022学年团员教育评议为优秀。

六、优秀社团干部

（一）具有较高的思想政治觉悟和道德品质。热爱祖国，热爱社会主义，拥护中国共产党，具有高尚的道德品质，关心集体，尊敬师长，团结同学，乐于助人;自觉遵守国家宪法和法律、法规，全面发展，积极参加集体活动和公益劳动，在同学中起到模范作用。

（二）学习成绩优秀。热爱所学专业，学习目的明确，态度端正，勤奋刻苦，成绩优秀，注重专业技能提高，实践能力强，学习成绩排名和学生积分排名在班级前 30%以内，无考试不及格现象、无旷课现象、无考试作弊现象。

（三）严格要求自己，自觉遵守学校管理规定。不吸烟、不酗酒，无宿舍缺寝记录、无违纪处分记录。

（四）认真履行学生骨干工作职责。按照学校要求开展工作，丰富校园文化活动，在学生积分细则、运动会、挑战杯、课堂出勤率管理等工作中表现突出，为学校的管理、教育和服务工作做出了一定的成绩。特别是积极投身抗击新冠肺炎疫情防控工作中，勇当先锋，敢打头阵，在"急、难、险、重、新"任务中发挥积极作用，率先垂范，表现突出，经受住了考验。

（五）服从学生会的管理、指导、服务，准时参加学生会的例会，保质保量完成学生会安排的工作，能对学生会工作提出实效性、建设性的意见，在社团干部考核中成绩优秀。

（六）要求2021-2022学年团员教育评议为优秀。

七、优秀共青团员

（一）具有较高的思想政治觉悟和道德品质。热爱祖国，热爱社会主义，拥护中国共产党，具有高尚的道德品质，关心集体，尊敬师长，团结同学，乐于助人;自觉遵守国家宪法和法律、法规，全面发展，积极参加集体活动和公益劳动，本年度"青年大学习"网上主题团课参与率达到100%以上。

（二）学习成绩优秀。热爱所学专业，学习目的明确，态度端正，勤奋刻苦，成绩优秀，注重专业技能提高，实践能力强，学习成绩排名和学生积分排名在班级前30%以内，无考试不及格现象、无旷课现象、无考试作弊现象。

（三）严格要求自己，自觉遵守学校管理规定。不吸烟、不酗酒，无宿舍缺寝记录、无违纪处分记录。

（四）积极参加团的各项活动，认真努力地完成上级团组织交给的任务，在团员中起模范带头作用，对班级团支部组织的活动缺席不超过两次（含两次），能按时足额缴纳团费。特别是积极投身抗击新冠肺炎疫情防控工作中，勇当先锋，敢打头阵，在“急、难、险、重、新”任务中发挥积极作用，率先垂范，表现突出，经受住了考验。

（五）要求2021-2022学年团员教育评议为优秀。

八、优秀护卫队员

（一）拥护党的领导，热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义。认真学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，积极践行社会主义核心价值观，政治立场坚定，思想素质过硬。

（二）遵守国旗法，热爱国旗、国旗护卫队，维护国旗和国旗护卫队的尊严与荣誉，认真负责地参加国旗护卫队的工作，自觉履行升降国旗的义务。

（三）日常学习训练中团结他人、平等互助、努力学习，无挂科等不良记录，严格训练严格要求，遵守国旗护卫队的各项规章制度。

九、优秀青年志愿者

（一）拥护党的领导，热爱祖国、热爱人民、热爱社会主义。认真学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，积极践行社会主义核心价值观，政治立场坚定，思想素质过硬。

（二）严格志愿者日常管理，积极响应上级团组织号召，青年团员需通过"志愿中国"系统（或手机端"志愿汇"APP）为注册志愿者。

（三）遵守社会道德风尚，以"服务他人、奉献社会"为目标开展志愿服务活动，自觉践行社会主义核心价值观，积极推进校园精神文明建设，传播"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神。

（四）在青年志愿者行动中表现突出。对于积极投身抗洪抗议阻击战，勇当先锋，敢打头阵，率先垂范，表现突出的同学予以优先考虑。

十、活力团支部

（一）思想引领效果好。团支部（总支）坚持思想引领核心任务，积极开展社会主义核心价值观主题宣传教育活动，取得良好成效。

（二）组织运行活力强。团支部（总支）在基础团务管理、队伍建设和制度建设等方面工作扎实，组织运转规范、顺畅。

（三）工作开展能力强。团支部（总支）有明确的工作职责，能够及时改进创新工作方式载体，工作开展富有针对性、实效性。

（四）团员参与活力强。基层民主及团支部（总支）的设置方式和成员配备较为完善，团员学生能够积极参与、推动团支部（总支）的工作和建设。

（五）宣传展示活力强。团支部（总支）能够利用新媒体平台和其他宣传阵地广泛开展支部活动和工作成果宣传展示，在校园内产生良好的示范效应。

十一、魅力团支书

（一）担任团支书一年以上，勤于思考，能够创新性地开展各类团组织活动、日常团务，明确团支部书记的权利与义务，积极主动地为同学服务，任职期间所在团支部出色完成了团支部基本职责所列各项任务，工作能力突出。
（二）政治方向正确坚定，思想进步，具有较高的理论水平和政治素养，在团员青年中较好地发挥先锋模范作用，具有较高的威信和号召力。自觉拥护、执行党的基本路线和方针政策，模范遵守校纪校规，维护社会公德，有良好的道德风尚，尊敬师长、团结同学、作风正派。

（三）有优良的专业知识水平，学习态度端正，成绩优良。

（四）注意综合能力的培养和锻炼，积极参加校园文化活动、志愿服务（需为注册志愿者）、社会实践和科技创新活动。

十二、优秀共青团干部（全校团组织中的专职团干部）
（一）政治上强。对党忠诚，注重提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，在大是大非面前头脑清醒、立场坚定，增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。

（二）思想上强。坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，带头学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想。

（三）能力上强。注重提高青年群众工作本领，带头向书本学习、向实践学习、向青年学习，勤于思考钻研，善于开展理论政策宣讲和思想引领，善于把握青年脉搏、组织发动青年。

（四）作风上强。心系广大青年，带头密切联系青年、热心服务青年、反映青年呼声，带头反对机关化、行政化、贵族化、娱乐化，从严从实推动工作、实绩突出。

（五）自律上强。带头贯彻中央八项规定和团中央“六条规定”精神，遵纪守法、廉洁自律，勇于开展自我批评，自觉接受组织和团员青年的监督，党组织放心、青年满意。

